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Топографо-геодезичні вишукування на об’єктах 

проводиться набагато легше і точніше. В наш час  завдяки 

інтернету, інформаційним шарам про пункти ДГМ, 

космічні знімки територій України стали доступними. 
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Існує велика кількість геодезичних робіт: розбивка 

з’їздів, визначення висотних відміток точок, геодезична 

підготовка будівельного майданчика, розбивки осей 

дороги, елементів траси. 

Одним з видів геодезичних робіт є прив’язка до 

опорних геодезичних пунктів (у вигляді марок, дюбелів) за 

допомогою електронних тахеометрів. Марки на ділянці 

закріплюють геодезисти на деревах та стовпах поблизу 

ділянки будівництва, з них дуже зручно потім виконувати 

засічку (рисунок 1). Місце розташування всіх марок 

позначено у проекті. 

 

 
Рисунок 1 – Фотографія марки, яка використовувалася в 

геодезичних роботах при капітальному ремонті 

автомобільної дороги Н-07 Київ – Суми – Юнаківка 

 

Якщо при прив’язці переплутати номер точок, то 

прив’язка не буде виконана, тому необхідно її виконати 
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спочатку. Якщо назва марки на марці не указана потрібно 

наводитись на марку з лівого боку від себе, ту що 

знаходиться найдальше, потім на ту, що зліва, але ближче, 

а потім на ту, що справа. Ця умова не є обов’язкова, проте, 

щоб не переплутати назву марок краще наводитись, 

спочатку на першу, потім на другу і на третю. На одну 

марку прив’язатись не можна, прив’язка починається з 

двох марок, а якщо в зоні видимості тахеометра 

знаходяться всі марки, то краще прив’язуватись до всіх 

трьох. 

Після прив’язки буде показана на екрані тахеометра 

похибка (наприклад 0,001 мм, 0,002 мм, 0,003 мм), якщо 

похибка не перевищує дозволену, прив’язка виконана 

правильно. 

Розбивочна зйомка виконується для розбивки осей 

дороги, елементів траси. При розбивці визначають 

положення контуру споруди, потім створюють розбивку 

додаткових і допоміжних осей. 

Як при вимірі тахеометром використовують марку 

чи віху, так при нівелюванні використовують рейку. 

Сучасні рейки досить легкі, вони виготовлені з алюмінію, 

мають довжину 3 та 5 м. При застосуванні оптичних 

нівелірів на будівельному майданчику точність 

вимірювань складає 2-3 мм на 1 км. 

Перевищення можна виміряти й електронним 

тахеометром, проте точніше це зробити нівеліром. На 

будівництві точність є досить важливою характеристикою, 

тому висотні відмітки краще вимірювати нівеліром 

Інтерполяція відміток точок – це метод 

знаходження відміток проміжних точок. Розподіляється 

між точками нев’язка, встановлюється по висоті прапорці 

струни для укладання шару СФОВ М-20 (суміш 

фрезерована, оброблена в'язучим). 

Виставлення всіх прапорців можна робити за 

допомогою нівеліра і нівелірної рейки. Спочатку ставимо 

рейку на репер та беремо з неї відлік, потім ставимо рейку 
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на вісь, ведемо рахунок перевищення, ставимо рейку на 

прапорець. На репер потрібно наводитись тільки, коли 

переходимо з однієї станції на іншу. 

Дорога насправді не є плоскою, має опуклу форму, 

на кромці обох сторін по висоті вона нижча чим на осі. Це 

відноситься до всіх випадків, окрім віражу. 

Віраж – це поворот, при якому одна сторона дороги 

стає вищою за вісь, потрібен для безпечного проїзду 

транспортними засобами крутих поворотів. Чим менший 

радіус повороту, тим поворот крутіший.  

 

 
Рисунок 2 – Віраж на дорозі Н-07  

Київ – Суми – Юнаківка 

 

Розміткою ухилів віражів займається геодезист, 

який на стрічці прикріпленої до кілочка лишає напис ухилу 

(наприклад 4 ‰), та стрілочку вгору чи вниз, щоб 

акцентувати увагу на тому, що ухил зменшується чи 

збільшується. Цей напис потрібен майстру 

асфальтоукладальника, при укладці шару асфальтобетону. 

Для того, щоб визначити відмітку висоти щебеню 

необхідно привести тахеометр в робоче положення, в меню 

вибрати програму ОНР. Помічник поставить марку на ось, 

треба відзняти цю точку кнопкою «Измер», потім він 

ставить марку на край щебню , цю точку необхідно зняти 

кнопкою «ОНР» (рис. 3). 
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Рисунок 3 –  Розбивка за допомогою  

електронного тахеометру 

 

В результаті цього знімання, отримаємо відстань 

між точками і перепад висот. 

Відмітки висоти щебню дуже важливі, тому що це 

один з перший етапів при будівництві дороги. 

Розбивка з’їздів, як і розбивка проїзної частини 

поділяється на декілька етапів, спочатку з’їзд розбивають 

під земляне полотно, потім під ЩПС (щебенево-піщану 

суміш), беручи запас по ширині, потім під СФОВ (суміш 

фрезеровану, оброблена в'язучим), під шар 

асфальтобетону, потім під ЩМАС (щебенево мастикову 

асфальтобетонну суміш). 

Для початку потрібно визначитись з потрібними 

розмірами з’їзду, вони зазначені в проекті. Визначити вісь 

з’їзду можна візуально, точки від осі в праву і ліву сторону 

можна поміряти рулеткою, це початкові точки радіусів 

заокруглення (рис. 4). 

Довжину з’їзду потрібно теж поміряти рулеткою, 

краще тахеометром, потім визначити вісь, поміряти 

відстань в кінці з’їзду, візуально визначити вісь в кінці 

з’їзду та точки від осі в праву і ліву сторону поміряти 

рулеткою. Всі розміри вказані в проекті (рис. 5). 
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Рисунок 4 – Розбивка радіусів з’їздів 

 

 

 
Рисунок 5 – Розгляд проектної документації 

 

В меню тахеометра треба вибрати функцію «вынос 

дуги, потім вибрати «ввод дуги», виміряти першу точку, де 

стоїть марка на початку з’їзду, указати висоту марки чи 

віхи, (якщо вказана марка, то висота буде дорівнювати 

0,020 м, якщо віха, то 1,550 м). Потім марку чи віху треба 

поставити на останню точку радіусу. Вказуємо радіус 

перед тим, як виконати знімання на другу точку та 

вимірюємо всі проміжні точки, на місці радіусу забиваємо 

кілки, так само виносимо радіус на другу сторону. 

Після цього вимірюємо площу з’їзду, головне, щоб 

вона співпала з площею зазначеною в документації. Якщо 
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площа не співпадає, всі точки треба перенести вліво, або 

вправо, це залежить від площі, та переміряти площу. 

Займатися розбивочними роботами дуже  

відповідально, для цього потрібно мати знання в галузі 

геодезії. На будівництві уже тяжко виправити якусь 

помилку, тому краще все перевіряти та не допускати 

помилок.  

 

 

ВПЛИВ ПАРКОВОК НА УМОВИ РУХУ НА 

МІСЬКИХ ВУЛИЦЯХ 

 

Вініченко Л.Р., Нікульшин В.Г.  

(науковий керівник к.т.н., доц. Фоменко Г.Р.) 

Харківський національний автомобільно-дорожній 

університет 

 

Тривалий розвиток міст неможливий без розвинутої 

вулично-дорожньої мережі. Транспортне обслуговування 

населення і організація руху в містах зі зростанням їх 

території, чисельності населення і розвитком транспортних 

засобів перетворюється на важливу міськобудівельну 

проблему.  

Зростання автомобільного парку і збільшення 

обсягу перевезень супроводжується зростанням 

інтенсивності руху, а в умовах міст з історично 

сформованою забудовую призводить до виникнення 

транспортних проблем. Особливо це відбувається на 

ділянках вулично-дорожньої мережі з великою кількістю 

перетинів на транспортних магістралях. Для них 

характерними є збільшення затримок транспортних 

потоків, утворення черг і заторів, зниження швидкості 

сполучення, збільшення витрат палива, підвищене 

спрацювання вузлів та агрегатів транспортних засобів. 

Крім того, погіршується екологічний стан навколишнього 

середовища на ділянках транспортних магістралей [1].  


